
บทที่ 4
ผลการวิเคราะหขอมูล

การวิเคราะหขอมูลการคนควาแบบอิสระเรื่อง ทัศนคติของพนักงานปฏิบัติบัญชี ที่มีตอการ
ทํางานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหม ไดทําการแจกแบบ
สอบถามใหกับพนักงานปฏิบัติการบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัด
เชียงใหม ทั้งหมด 119 ชุด ผูศึกษาไดแบงการวิเคราะหและแสดงผลการศึกษาเปน 8 สวน คือ

สวนที่   1 ขอมูลลักษณะขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม
สวนที่  2 ขอมูล ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของผูตอบแบบ  

สอบถาม
สวนที่  3 ขอมูลทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชีของผูตอบแบบสอบถาม
สวนที่  4 ปญหาและขอเสนอแนะ
สวนที่  5 ขอมูลความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของผูตอบแบบสอบ

ถามจําแนกตามการศึกษา
สวนที่  6 ขอมูลทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม

การศึกษา
สวนที่  7 ขอมูลความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของผูตอบแบบสอบ

ถามจําแนกตามอายุ
สวนที่  8 ขอมูลทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
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สวนท่ี 1 ลักษณะขอมูลท่ัวไป

ตารางที่  1  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามเพศ

เพศ จํานวน รอยละ
ชาย
หญิง

49
70

41.18
58.82

รวม 119 100

จากตารางที่ 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง คิดเปนอัตรารอยละ 58.82
และเพศชาย คิดเปนอัตรารอยละ 41.18

ตารางที่ 2  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามอายุ

อายุ จํานวน รอยละ
ไมเกิน 25 ป
26 – 30 ป
31 – 35 ป
มากกวา 35 ป

14
44
41
20

11.77
36.97
34.45
16.81

รวม 119 100

จากตารางที่ 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุระหวาง 26 –30 ป คิดเปนอัตรา
รอยละ 36.97 รองลงมามีอายุระหวาง 31 –35 ป คิดเปนอัตรารอยละ 34.45 อายุมากกวา 35 ป คิด
เปนอัตรารอยละ 16.81 และอายุไมเกิน 25 ป คิดเปนอัตรารอยละ 11.77
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ตารางที่ 3  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามสถานภาพ

สถานภาพ จํานวน รอยละ
โสด
สมรส
หมาย/หยา

56
48
15

47.06
40.34
12.60

รวม 119 100

จากตารางที่ 3 พบวาผูตอบแบบสอบถาม   สวนใหญมีสถานภาพเปนโสด คิดเปนอัตรา
รอยละ 47.06  รองลงมามีสถานภาพสมรส คิดเปนอัตรารอยละ 40.34 และสถานภาพหมายหรือหยา 
คิดเปนอัตรารอยละ 12.60

ตารางที่ 4  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามการศึกษา

การศึกษา จํานวน รอยละ
ต่ํากวาปริญญาตรี
ปริญญาตรี
ปริญญาโท
สูงกวาปริญญาโท

10
60
33
16

8.40
50.42
27.73
13.45

รวม 119 100

จากตารางที่ 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี คิดเปน
อัตรารอยละ 50.42 รองลงมามีการศึกษาระดับปริญญาโท คิดเปนอัตรารอยละ 27.73 การศึกษา
ระดับสูงกวาปริญญาโท คิดเปนอัตรารอยละ 13.45 และการศึกษาระดับต่ํากวาปริญญาตรี คิดเปน
อัตรารอยละ 8.40
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ตารางที่ 5   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  จําแนกตามระยะเวลาการทํางานใน
ธนาคาร

ระยะเวลาการทํางานในธนาคาร จํานวน รอยละ
1 – 5 ป
6 – 10 ป
11 – 15 ป
มากกวา 15 ป

33
29
38
19

27.73
24.37
31.93
15.97

รวม 119 100

จากตารางที่ 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีระยะเวลาการทํางานในธนาคาร 11 – 15
ป คิดเปนอัตรารอยละ 31.93 รองลงมามีระยะเวลาการทํางานในธนาคาร 1 – 5 ป คิดเปนอัตรารอยละ
27.73 ระยะเวลาการทํางานในธนาคาร 6 –10 ป คิดเปนอัตรารอยละ 24.37 และระยะเวลาการทํางานใน
ธนาคาร มากกวา 15 ป คิดเปนอัตรารอยละ 15.97
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สวนท่ี  2  ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชี

ความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน)
ในจังหวัดเชียงใหม โดยการตอบแบบสอบถามสามารถสรุปผลไดในตารางที่ 6

ตารางที่ 6 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจ
เกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชี

หัวขอ ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ
การปฏิบัติงานดานบัญชี

มาก
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ท่ีสุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ทานมีความเขาใจใน
หลักการบัญชีทั่วไป

จํานวน
รอยละ

46
38.70

44
37.0

26
21.80

3
2.5

-
-

119
100 4.12 มาก

2. ทานสามารถนําหลัก
การบัญชีมาใชกับงาน
ธนาคารได

จํานวน
รอยละ

14
11.8

75
63.0

28
23.5

2
1.7

-
-

119
100 3.85 มาก

3. ทานมีความเขาใจราย
การตาง ๆ ของธนาคาร
ที่นํามาบันทึกบัญชี

จํานวน
รอยละ

17
14.3

55
46.2

45
37.8

2
1.7

-
-

119
100 3.73 มาก

4. ทานสามารถจัดทํา
ภาษีตาง ๆ ของธนาคาร
และสามารถยื่นแบบ
ภาษีตามระยะ เวลาที่
กําหนดได

จํานวน
รอยละ

17
14.3

51
42.9

42
35.3

9
7.6

-
-

119
100 3.64 มากÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 6 (ตอ)

หัวขอ
ระดับความรู ความเขาใจเกี่ยวกับ

การปฏิบัติงานดานบัญชี
ม า ก
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย น อ ย
สุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

5. ทานสามารถใช
โปรแกรมทางบัญชีของ
ธนาคารได

จํานวน
รอยละ

23
19.3

62
52.1

30
25.2

4
3.4

-
-

119
100 3.87 มาก

6. ทานสามารถนําหลัก
การปรับปรุงบัญชี มาใช
กับงานธนาคารไดเมื่อ
เกิดการบันทึกบัญชีผิด
พลาด

จํานวน
รอยละ

16
13.4

62
52.1

38
31.9

3
2.5

-
-

119
100 3.76 มาก

7. ทานสามารถจัดทํางบ
การเงินของธนาคารได

จํานวน
รอยละ

16
13.4

53
44.5

44
37.0

6
5.0

-
-

119
100 3.66 มาก

8. ทานสามารถวิเคราะห
งบการเงินของธนาคาร
ไดในแตละวัน

จํานวน
รอยละ

14
11.8

48
40.3

52
43.7

5
4.2

-
-

119
100 3.60 มาก

9. ทานสามารถหาขอผิด
พลาดที่อาจเกิดขึ้นจาก
การบันทึกบัญชีได

จํานวน
รอยละ

12
10.1

53
44.5

46
38.7

8
6.7

-
-

119
100 3.58 มาก

10. ทานสามารถแกไข
ปญหาทางบัญชี ของ
ธนาคารที่อาจเกิดขึ้นได

จํานวน
รอยละ

22
18.5

42
35.3

48
40.3

7
5.9

-
-

119
100 3.66 มาก

รวม 3.74 มาก
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จากตารางที่ 6 พบวาความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบ
ถามมีระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความเขาใจในหลักการบัญชีทั่วไปในระดับความสําคัญ
มากที่สุดจํานวน 46 คน คิดเปนอัตรารอยละ 38.70 ระดับความสําคัญมากจํานวน 44 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 37.00 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 26 คน คิดเปนอัตรารอยละ 21.80 ระดับความสําคัญ
นอยจํานวน 3 คน คิดเปนอัตรารอยละ 2.50 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.12 และจัดอยูในระดับความสําคัญ
มาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคารได
ในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 14 คน คิดเปนอัตรารอยละ 11.80  ระดับความสําคัญมากจํานวน
75 คน คิดเปนอัตรารอยละ 63.00 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 28 คน คิดเปนอัตรารอยละ
23.50 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 2 คน คิดเปนอัตรารอยละ 1.70 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 และจัด
อยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความเขาใจรายการตางๆของธนาคารที่นํามาบันทึกบัญชี
ในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 17 คน คิดเปนอัตรารอยละ 14.30 ระดับความสําคัญมากจํานวน
55 คน คิดเปนอัตรารอยละ 46.20 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 45 คน ระดับความสําคัญนอย
จํานวน 2 คน คิดเปนอัตรารอยละ 1.70 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.73 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถจดัทําภาษีตางๆของธนาคาร และสามารถ
ยื่นแบบภาษีตามระยะเวลาที่กําหนดไดในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 17 คน คิดเปนอัตรารอย
ละ 14.30 ระดับความสําคัญมากจํานวน 51 คน คิดเปนอัตรารอยละ 42.90 ระดับความสําคัญปานกลาง
จํานวน 42 คน คิดเปนอัตรารอยละ 35.30 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 9 คน คิดเปนอัตรารอยละ
7.60 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.64 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชขีองธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถใชโปรแกรมทางบัญชีของธนาคารไดใน
ระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 23 คน คิดเปนอัตรารอยละ 19.30 ระดับความสําคัญมากจํานวน 62
คน คิดเปนอัตรารอยละ 52.10 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 30 คน คิดเปนอัตรารอยละ 25.20
ระดับความสําคัญนอยจํานวน 4 คน คิดเปนอัตรารอยละ 3.40 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.87 และจัดอยูใน
ระดับความสําคัญมาก
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ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชี มาใชกับงาน
ธนาคารได เมื่อเกิดการบันทึกบัญชีผิดพลาดในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 16 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 13.40 ระดับความสําคัญมากจํานวน 62 คน คิดเปนอัตรารอยละ 52.10 ระดับความสําคัญปาน
กลางจํานวน 38 คน คิดเปนอัตรารอยละ 31.90 ระดับความสําคญันอยจํานวน 3 คน คิดเปนอัตรารอย
ละ 2.50 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารไดในระดับ
ความสําคัญมากที่สุดจํานวน 16 คน คิดเปนอัตรารอยละ 13.40 ระดับความสําคัญมากจํานวน 53 คน
คิดเปนอัตรารอยละ 44.50 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 44 คน คิดเปนอัตรารอยละ 37.00 ระดับ
ความสําคัญนอยจํานวน 6 คน คิดเปนอัตรารอยละ 5.0 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และจัดอยูในระดับ
ความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถวิเคราะหงบการเงินของธนาคารไดในแต
ละวันในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 14 คน คิดเปนอัตรารอยละ 11.80 ระดับความสําคัญมาก
จํานวน 48 คน คดิเปนอัตรารอยละ 40.30 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 52 คน คิดเปนอัตรารอย
ละ 43.70 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 5 คน คิดเปนอัตรารอยละ 4.20 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.60 และ
จัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจากการบันทึก
บัญชีไดในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 12 คน คิดเปนอัตรารอยละ 10.10 ระดับความสําคัญมาก
จํานวน 53 คน คิดเปนอัตรารอยละ 44.50 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 46 คน คิดเปนอัตรารอย
ละ 38.70 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 8 คน คิดเปนอัตรารอยละ 6.70 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.58 และ
จัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอความสามารถแกไขปญหาทางบัญชีของธนาคารที่อาจ
เกิดขึ้นไดในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 22 คน คิดเปนอัตรารอยละ 18.50 ระดับความสําคัญ
มากจํานวน 42 คน คิดเปนอัตรารอยละ 35.30 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 48 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 40.30 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 7 คน คิดเปนอัตรารอยละ 5.90 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66
และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก
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ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของความรู ความเขาใจเกี่ยวกับการปฏิบัติงาน
ดานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหม คาเฉลี่ยอยูระดับ 3.74 ถือวา
อยูในระดับความสําคัญมาก

สวนท่ี 3  ทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี
จากทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน)ในจังหวัด

เชียงใหม โดยการตอบแบบสอบถามสามารถสรุปไดดังตอไปนี้

ตารางที่ 7 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จาํแนกตามระดับความสําคัญของทัศนคติในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับระบบการจัดทําบัญชีของธนาคาร

หัวขอ
ระดับทัศนคติในการปฏิบัติ

งานดานบัญชี
มาก
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอยท่ี
สุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. มีการจัดทําตามหลัก
การบัญชี

จํานวน
รอยละ

60
50.4

32
26.9

27
22.7

-
-

-
-

119
100 4.28 มาก

2. มีการลงนามผูจัดทํา
และผูอนุมัติรายการทุก
คร้ัง

จํานวน
รอยละ

23
19.4

68
57.1

27
22.7

1
0.8

-
-

119
100 3.95 มาก

3. มีการนํารายการบัญชี
แตละรายการมาบันทึก
ในโปรแกรมบัญชี เปน
ประจําทุกวัน

จํานวน
รอยละ

12
10.1

77
64.7

30
25.2

-
-

-
-

119
100 3.85 มาก

รวม 4.02 มาก

จากตารางที่ 7 พบวาทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับระบบการจัดทําบัญชีของธนาคารกรุงศรี
อยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอการจัดทําตามหลักการบัญชีในระดับความสําคัญมากที่
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สุดจํานวน 60 คน คิดเปนอัตรารอยละ 50.40 ระดับความสําคัญมากจํานวน 32 คน คิดเปนอัตรารอยละ
26.90 และระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 27 คน  คิดเปนอัตรารอยละ 22.70 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ
4.28 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับระบบการจัดทําบัญชีของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติรายการทุก
คร้ังในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 23 คน คิดเปนอัตรารอยละ 19.40 ระดับความสําคัญมาก
จํานวน 68 คน คิดเปนอัตรารอยละ 57.10 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 27 คน คิดเปนอัตรารอย
ละ 22.70 และระดับความสําคัญนอยจํานวน 1 คน คิดเปนอัตรารอยละ 0.80 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.95
และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับระบบการจัดทําบัญชีของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จาํกัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอการนํารายการบัญชีแตละรายการมา
บันทึกในโปรแกรมบัญชีเปนประจําทุกวันในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 12 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 10.10 ระดับความสําคัญมากจํานวน 77 คน คิดเปนอัตรารอยละ 64.70 และระดับความสําคัญ
ปานกลางจํานวน 30 คน  คิดเปนอัตรารอยละ 25.20 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.85 และจัดอยูในระดับความ
สําคัญมาก

ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยว
กับระบบการจัดทําบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหม คาเฉลี่ยอยู
ระดับ 4.02 ถือวาอยูในระดับความสําคัญมาก
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ตารางที่ 8 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของทัศนคติในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความทันสมัยของโปรแกรมบัญชี

หัวขอ
ระดับทัศนคติในการปฏิบัติ

งานดานบัญชี
ม า ก
สุด

มาก ปาน
กลาง

นอย น อ ย
สุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ธนาคารไดมีการ
พัฒนาระบบโปรแกรม
บัญชีเสมอเพื่อใหเหมาะ
สมกับงานของธนาคาร
ที่ มี ก าร เปลี่ ยนแปลง
อยางรวดเร็ว

จํานวน
รอยละ

63
53.0

30
25.2

25
21.0

-
-

1
0.8

119
100 4.29 มาก

2. ธนาคารไดมีการ
ต ร ว จ ส อ บ ร ะ บ บ
โปรแกรมบัญชีอยาง
สม่ําเสมอเพื่อปองกันขอ
ผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นได

จํานวน
รอยละ

14
11.7

79
66.4

22
18.5

4
3.4

-
-

119
100 3.87 มาก

3. ธนาคารมีหนวยงานที่
สามารถใหคําแนะนํา
และแกไขปญหาของ
ระบบโปรแกรมบัญชี
อยางดีเยี่ยม

จํานวน
รอยละ

20
16.8

56
47.1

40
33.6

2
1.7

1
0.8

119
100 3.77 มาก

รวม 3.97 มาก

จากตารางที่ 8 พบวาทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความทันสมัยของโปรแกรมบัญชีของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการพัฒนาระบบ
โปรแกรมบัญชีเสมอเพื่อใหเหมาะสมกับงานของธนาคาร ที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วใน
ระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 63 คน   คิดเปนอัตรารอยละ 53.00 ระดับความสําคัญมากจํานวน  
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30  คน   คิดเปนอัตรารอยละ 25.20 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 25 คน คิดเปนอัตรารอยละ 
21.00 และระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 1 คน คิดเปนอัตรารอยละ 0.80 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 
4.29 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความทันสมัยของ
โปรแกรมบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการ
ตรวจสอบระบบโปรแกรมบัญชีอยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นไดในระดับความ
สําคัญมากที่สุดจํานวน 14 คน คิดเปนอัตรารอยละ 11.70 ระดับความสําคัญมากจํานวน 79 คน คิดเปน
อัตรารอยละ 66.40 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 22 คน คิดเปนอัตรารอยละ 18.50 และระดับ
ความสาํคัญนอยจํานวน 4 คน คิดเปนอัตรารอยละ 3.40 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.87 และจัดอยูในระดับ
ความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความทันสมัยของ
โปรแกรมบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีหนวย
งานที่สามารถใหคําแนะนําและแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยมในระดับความสําคัญ
มากที่สุดจํานวน 20 คน คิดเปนอัตรารอยละ 16.80 ระดับความสําคัญมากจํานวน 56 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 47.10 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 40 คน คิดเปนอัตรารอยละ 33.60 ระดับความสําคัญ
นอยจํานวน 2 คน คิดเปนอัตรารอยละ 1.70 และระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 1 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 0.80 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.77 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี          
เกี่ยวกับความทันสมัยของโปรแกรมบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัด
เชียงใหม คาเฉลี่ยอยูระดับ 3.97 ถือวาอยูในระดับความสําคัญมาก
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ตารางที่ 9 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของทัศนคติในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการบังคับบัญชาของหัวหนาสายงาน

หัวขอ ระดับทัศนคติในการปฏิบัติ
งานดานบัญชี

มาก
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ท่ีสุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. หัวหนางานมีความ
รับผิดชอบตอหนาที่การ
งาน

จํานวน
รอยละ

58
48.7

30
25.2

31
26.1

-
-

-
-

119
100 4.23 มาก

2. หัวหนางานมีความ
เที่ยงธรรมตอผูใตบังคับ
บัญชา

จํานวน
รอยละ

22
18.4

71
59.7

22
18.5

4
3.4

-
-

119
100 3.93 มาก

3. หัวหนางานมีการ
สอน ง าน ให กั บ ผู ใ ต
บังคับบัญชาอยูเสมอ

จํานวน
รอยละ

22
18.4

55
46.3

40
33.6

2
1.7

-
-

119
100 3.82 มาก

รวม 3.99 มาก

จากตารางที่ 9 พบวาทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการบังคับบัญชาของหัวหนาสายงาน
บัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอการที่หัวหนางานมีความรับ
ผิดชอบตอหนาที่การงานในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 58 คน คิดเปนอัตรารอยละ 47.80
ระดับความสําคัญมากจํานวน 30 คน คิดเปนอัตรารอยละ 25.20 และระดับความสําคัญปานกลาง
จํานวน 31 คน คิดเปนอัตรารอยละ 26.10 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.23 และจัดอยูในระดับความสําคัญ
มาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการบังคับบัญชาของ
หัวหนาสายงานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอการที่หัวหนา
งานมีความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับบัญชาในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 22 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 18.40 ระดับความสําคัญมากจํานวน 71 คน คิดเปนอตัรารอยละ 59.70 ระดับความสําคัญ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



35

ปานกลางจํานวน 22 คน คิดเปนอัตรารอยละ 18.50 และระดับความสําคัญนอยจํานวน 4 คน คิดเปน
อัตรารอยละ 3.40 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.93 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการบังคับบัญชาของ              
หัวหนาสายงานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอการที่หัว
หนางานมีการสอนงานใหกับผูใตบังคับบัญชาในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 22 คน คิดเปน
อัตรารอยละ 18.40 ระดับความสําคัญมากจํานวน 55 คน คิดเปนอัตรารอยละ 46.30 ระดับความ
สําคัญปานกลางจํานวน 40 คน คิดเปนอัตรารอยละ 33.60 และระดับความสําคัญนอยจํานวน 2 คน 
คิดเปนอัตรารอยละ 1.70 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.82 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี 
เกี่ยวกับเกี่ยวกับการบังคับบัญชาของหัวหนาสายงานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด
(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหม คาเฉลี่ยอยูระดับ 3.99 ถือวาอยูในระดับความสําคัญมาก
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ตารางที่ 10 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของทัศนคติในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับเครื่องมือ-อุปกรณในการทํางาน

หัวขอ ระดับทัศนคติในการปฏิบัติ
งานดานบัญชี

มาก
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ท่ีสุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ธนาคารไดมีการ
พัฒนาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอ่ืนใหทันสมัย
อยูตลอดเวลา

จํานวน
รอยละ

69
58.0

30
25.2

17
14.3

3
2.5

-
-

119
100 4.39 มาก

2. ธนาคารไดมีการจัด
ทําระบบความปลอดภัย
ตอชีวิตและทรัพย สิน
ข อ ง พ นั ก ง า น แ ล ะ
ธนาคารอยางดีเยี่ยม

จํานวน
รอยละ

24
20.1

59
49.6

34
28.6

2
1.7

-
-

119
100 3.88 มาก

3. ธนาคารไดมีการออก
แบบการวางอุปกรณ
ตางๆในการทํางานได
อยางเหมาะสม

จํานวน
รอยละ

30
25.2

40
33.6

39
32.8

10
8.4

-
-

119
100 3.76 มาก

รวม 4.00 มาก

จากตารางที่ 10 พบวาทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับเครื่องมือ-อุปกรณในการทํางานบัญชี
ของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการพัฒนา
คอมพิวเตอรและอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาในระดับความสาํคัญมากที่สุดจํานวน 69 คน 
คิดเปนอัตรารอยละ 58.00 ระดับความสําคัญมากจํานวน 30 คน คิดเปนอัตรารอยละ 25.20 ระดับ
ความสําคัญปานกลางจํานวน 17 คน คิดเปนอัตรารอยละ 14.30 และระดับความสําคัญนอยจํานวน 3 
คน คิดเปนอัตรารอยละ 2.50 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.39 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก
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ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับเครื่องมือ-อุปกรณใน
การทํางานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการ
จัดทําระบบความปลอดภัยตอชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม ในระดับ
ความสําคัญมากที่สุดจํานวน 24 คน คิดเปนอัตรารอยละ 20.10 ระดับความสําคัญมากจํานวน 59 คน 
คิดเปนอัตรารอยละ 49.60 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 34 คน คิดเปนอัตรารอยละ 28.60 
และระดับความสําคัญนอยจํานวน 2 คน คิดเปนอัตรารอยละ 1.70 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.88 และจัด
อยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับเครื่องมือ-อุปกรณใน
การทํางานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการ
ออกแบบการวางอุปกรณตางๆในการทํางานไดอยางเหมาะสมในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 
30 คน คิดเปนอัตรารอยละ 25.20 ระดับความสําคัญมากจํานวน 40 คน คิดเปนอัตรารอยละ 33.60
ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 39 คน คิดเปนอัตรารอยละ 32.80 และระดับความสําคัญนอย
จํานวน 10 คน คิดเปนอัตรารอยละ 8.40 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 และจัดอยูในระดับความสําคัญ
มาก

ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏบิัติงานดานบัญชี เกี่ยว
กับเกี่ยวกับเครื่องมือ-อุปกรณในการทํางานบัญชีของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัด
เชียงใหม คาเฉลี่ยอยูระดับ 3.76  ถือวาอยูในระดับความสําคัญมาก
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ตารางที่ 11 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของทัศนคติในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความกาวหนาในหนาที่การงาน

หัวขอ
ระดับทัศนคติในการปฏิบัติ

งานดานบัญชี
มาก
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ท่ีสุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ธนาคารไดมีการเลื่อน
ตําแหนงหนาที่การงาน
ใหพนักงานทุกๆป

จํานวน
รอยละ

66
55.5

16
13.4

22
18.5

10
8.4

5
4.2

119
100 4.08 มาก

2. ธนาคารไดมีการปรับ
ขั้นเงินเดือนทุกๆป

จํานวน
รอยละ

9
7.6

62
52.1

34
28.6

11
9.2

3
2.5

119
100 3.53 มาก

3. ธนาคารไดมีการให
เงินตอบแทนพิเศษ และ
เ งิ น โ บ นั ส อ ย า ง
สม่ําเสมอแกพนักงาน

จํานวน
รอยละ

29
24.4

31
26.1

50
42.0

8
6.7

1
0.8

119
100 3.66 มาก

รวม 3.75 มาก

จากตารางที่ 11 พบวาทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความกาวหนาในหนาที่การงานของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการเลื่อนตําแหนงหนา
ที่การงานใหพนักงานทุกๆปในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 66 คน คิดเปนอัตรารอยละ 55.50
ระดับความสําคัญมากจํานวน 16 คน คิดเปนอัตรารอยละ 13.40 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน
22 คน คิดเปนอัตรารอยละ 18.50 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 10 คน คิดเปนอัตรารอยละ 8.40
และระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 5 คน คิดเปนอัตรารอยละ 4.20 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.08
และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความกาวหนาในหนาที่
การงานของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการปรับขั้น
เงินเดือนทุก ๆ ปในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 9 คน คิดเปนอัตรารอยละ 7.60 ระดับความ
สําคัญมากจํานวน 62 คน คิดเปนอัตรารอยละ 52.10 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 34 คน            
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คิดเปนอัตรารอยละ 28.60 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 11 คน คิดเปนอัตรารอยละ 9.20 และ
ระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 3 คน คิดเปนอัตรารอยละ 2.50 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.53 และจัด
อยูในระดับความสําคัญมาก

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับความกาวหนาในหนาที่
การงานของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการใหเงิน
ตอบแทนพิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงานในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 29
คน คิดเปนอัตรารอยละ 24.40 ระดับความสําคัญมากจํานวน 31 คน คิดเปนอัตรารอยละ 26.10 
ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 50 คน คิดเปนอัตรารอยละ 42.00 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 
8 คน คิดเปนอัตรารอยละ 6.70 และระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 1 คน คิดเปนอัตรารอยละ 
0.80 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.66 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี 
เกี่ยวกับความกาวหนาในหนาที่การงานของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน) ในจังหวัด
เชียงใหม คาเฉลี่ยอยูระดับ 3.75 ถือวาอยูในระดับความสําคัญมาก
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ตารางที่ 12 แสดงจํานวนของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับความสําคัญของทัศนคติในการ
ปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการพัฒนาฝกอบรม

หัวขอ ระดับทัศนคติในการปฏิบัติ
งานดานบัญชี

มาก
ท่ีสุด

มาก ปาน
กลาง

นอย นอย
ท่ีสุด

รวม คาเฉล่ีย
ระดับ
ความ
สําคัญ

1. ธนาคารไดมีการฝกอบรม
แ ล ะ พั ฒ น า ค ว า ม รู ข อ ง
พนักงานอยางสม่ําเสมอ

จํานวน
รอยละ

52
43.7

32
26.9

27
22.7

7
5.9

1
0.8

119
100 4.07 มาก

2. ธนาคารไดจัดใหพนักงาน
ทัศนศึกษาตางประเทศ เพื่อ
ศึกษาสถาบันการเงินตาง
ประเทศ และนําความรูมา
ปรับปรุงงานธนาคาร

จํานวน
รอยละ

2
1.7

21
17.6

15
12.6

71
59.7

10
8.4

119
100 2.45 นอย

3. ธนาคารไดจัดอบรมหลัก
สูตรระยะสั้นตางๆ อยาง
สม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนา
ศักยภาพของพนักงาน

จํานวน
รอยละ

37
31.1

25
21.0

49
41.2

7
5.9

1
0.8

119
100 3.76 มาก

รวม 3.42 ปาน
กลาง

จากตารางที่ 12 พบวาทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี ของผูตอบแบบสอบถามมีระดับ
ความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการพัฒนาฝกอบรมของธนาคาร              
กรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดมีการฝกอบรม และพัฒนาความรู
ของพนักงานอยางสม่ําเสมอในระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 52 คน คิดเปนอัตรารอยละ 43.70 
ระดับความสําคัญมากจํานวน 32 คน คิดเปนอัตรารอยละ 26.90 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 
27 คน คิดเปนอัตรารอยละ 22.70 ระดับความสําคัญนอยจํานวน 7 คน คิดเปนอัตรารอยละ 5.90 
และระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 1 คน คิดเปนอัตรารอยละ 0.80 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 4.07 
และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก
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ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการพัฒนาฝกอบรมของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด (มหาชน)  ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดจัดใหพนักงานทัศนคติ
ศึกษาตางประเทศ เพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศ และนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคารใน
ระดับความสําคัญมากที่สุดจํานวน 2 คน คิดเปนอัตรารอยละ 1.70 ระดับความสําคัญมากจํานวน 21 
คน คิดเปนอัตรารอยละ 17.60 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 15 คน คิดเปนอัตรารอยละ 12.60 
ระดับความสําคัญนอยจํานวน 71 คน คิดเปนอัตรารอยละ 59.70 และระดับความสําคัญนอยที่สุด
จํานวน 10 คน คิดเปนอัตรารอยละ 8.40 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 2.45 และจัดอยูในระดับความสําคัญ
นอย

ระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี เกี่ยวกับการพัฒนาฝกอบรมของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหมตอธนาคารที่ไดจัดอบรมหลักสูตรระยะ
ส้ันตางๆ อยางสม่ําเสมอ เพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงานในระดับความสําคัญมากที่สุด
จํานวน 37 คน คิดเปนอัตรารอยละ 31.10 ระดับความสําคัญมากจํานวน 25 คน คิดเปนอัตรารอยละ 
21.10 ระดับความสําคัญปานกลางจํานวน 49 คน คิดเปนอัตรารอยละ 41.20 ระดับความสําคัญนอย
จํานวน 7 คน คิดเปนอัตรารอยละ 5.90 และระดับความสําคัญนอยที่สุดจํานวน 1 คน คิดเปนอัตรา
รอยละ 0.80 ซ่ึงมีคาเฉลี่ยเทากับ 3.76 และจัดอยูในระดับความสําคัญมาก

ในสวนของคาเฉลี่ยรวมพบวาระดับความสําคัญของทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชี 
เกี่ยวกับเกี่ยวกับการพัฒนาฝกอบรมของธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน) ในจังหวัดเชียงใหม
คาเฉลี่ยอยูระดับ 3.42 ถือวาอยูในระดับความสําคัญปานกลาง

สวนท่ี 4 ปญหาและขอเสนอแนะ

ผลจากการศึกษา ทัศนคติของพนักงานปฏิบัติการบัญชี ที่มีตอการทํางานดานบัญชีของ
ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จํากัด(มหาชน)ในจังหวัดเชียงใหม พบวามีปญหาและขอเสนอแนะของผูตอบ
แบบสอบถามดังนี้

1. ธนาคารไมไดจัดหลักสูตรอบรมระยะสั้น เกี่ยวกับความรูทางบัญชีอยางเพียงพอ
2. ธนาคารไมเคยสงพนักงานปฏิบัติการดานบัญชีไปอบรมความรูเกี่ยวกับภาษีอากร ตามที่

กรมสรรพากรไดจัดอบรม ทําใหพนักงานปฏิบัติการดานบัญชีขาดความรู และทักษะในเรื่องภาษีอากร
3. ธนาคารใหความสําคัญในการพัฒนาผลิตภัณฑของธนาคารมากกวาการพัฒนาบุคลากร

ในดานปฏิบัติการบัญชี
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4. ธนาคารไมเคยจัดอบรมเกี่ยวกับมาตรฐานการบัญชี ที่เกี่ยวของกับงานธนาคาร ทําให
พนักงานขาดความรู และทักษะในการทํางาน

5. ธนาคารนําบุคลากรที่ไมมีพื้นฐานดานความรูทางบัญชี มาทํางานดานบัญชี ทําใหเกิดการ
บันทึกบัญชีที่ผิดพลาดบอยครั้ง

6. หัวหนาสายงานดานบัญชี ขาดความรู ทักษะในการทํางานดานบัญชี ทําใหไมสามารถแก
ไขปญหาที่เกิดขึ้นไดอยางแมนยํา

7. ธนาคารมุงเนนการพัฒนาบุคลากรดานสินเชื่อมากกวาดานบัญชี
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สวนท่ี 5 ขอมูลความรู ความเขาในการปฏิบัติงานดานบัญชีของพนักงานปฏิบัติการดานบัญชี
จําแนกตามการศึกษา

ตารางที่ 13  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไปของผูตอบแบบสอบ
ถามจําแนกตามการศึกษา

ความเขาใจหลักบัญชีท่ัวไป
การศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 1 3 3 3 10
รอยละ 10.0 30.0 30.0 30.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 2 18 19 21 60
รอยละ 3.3 30.0 31.7 35.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 4 17 12 33
รอยละ - 12.1 51.5 36.4 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 1 5 10 16
รอยละ - 6.3 31.3 62.5 100.0

รวม จํานวน 3 26 44 46 119
รอยละ 2.5 21.8 37.0 38.7 100.0

จากตารางที่ 13 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไปของ             
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ต่ํากวาปริญญา
ตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไป จัดอยูใน
ระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 30.0 35.0 36.4 และ 62.5 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความเขา
ใจหลักการบัญชีทั่วไป จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 30.0 31.7 51.5 และ 31.3 ตามลําดับ
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ตารางที่ 14  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคาร
ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถนําหลักบัญชีมาใชกับงาน
ธนาคาร

การศึกษา
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 1 4 5 - 10
รอยละ 10.0 40.0 50.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน - 19 35 6 60
รอยละ - 31.7 58.3 10.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 5 22 5 33
รอยละ 3.0 15.2 66.7 15.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 13 3 16
รอยละ - - 81.3 18.8 100.0

รวม จํานวน 2 28 75 14 119
รอยละ 1.7 23.5 63.0 11.8 100.0

จากตารางที่ 14 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับ
งานธนาคารของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา 
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความสามารถนําหลักการ
บัญชีมาใชกับงานธนาคาร จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 58.3 66.7 และ 81.3 ตาม
ลําดับ รองลงผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี และสูงกวาปริญญาโท 
มีระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคาร จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรา
รอยละ 40.0 31.7 และ15.2 ตามลําดับ
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ตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคาร 
ที่นํามาบันทึกบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคาร
ท่ีนํามาบันทึกบัญชีการศึกษา นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 1 4 5 - 10
รอยละ 10.0 40.0 50.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน - 29 24 7 60
รอยละ - 48.3 40.0 11.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 8 19 5 33
รอยละ 3.0 24.2 57.6 15.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 4 7 5 16
รอยละ - 25.0 43.8 31.3 100.0

รวม จํานวน 2 45 55 17 119
รอยละ 1.7 37.8 46.2 14.3 100.0

จากตารางที่ 15 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคาร 
ที่นํามาบันทึกบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความเขาใจราย
การตาง ๆ ของธนาคารที่นํามาบันทึกบัญชี จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 40.0 57.6 
และ43.8 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความเขาใจรายการตางๆของธนาคารที่นํามาบันทึกบัญชี              
จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 48.3 24.2 และ 25.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถจัดทําภาษีตางๆของธนาคาร และ
สามารถยื่นแบบภาษีตามระยะเวลาที่กําหนดไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถจัดทําภาษีตาง ๆ ของธนาคาร
และสามารถยื่นแบบภาษีตามระยะเวลาที่

กําหนดไดการศึกษา
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 3 4 3 - 10
รอยละ 30.0 40.0 30.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 5 21 26 8 60
รอยละ 8.3 35.0 43.3 13.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 14 12 7 33
รอยละ - 42.4 36.4 21.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน 1 3 10 2 16
รอยละ 6.3 18.8 62.5 12.5 100.0

รวม จํานวน 9 42 51 17 119
รอยละ 7.6 35.3 42.9 14.3 100.0

จากตารางที่ 16 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับ
งานธนาคารของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความสามารถนําหลักการ
บัญชีมาใชกับงานธนาคาร จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 30.0 43.3 36.4 และ62.5 ตาม
ลําดับ รองลงมามีระดับความสามารถจัดทําภาษีตางๆของธนาคาร และสามารถยื่นแบบภาษีตาม
ระยะเวลาที่กําหนดได จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 35.0 42.4 และ 18.8 ตาม
ลําดับ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



47

ตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถใชโปรแกรมบัญชีของธนาคารของ           
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถใชโปรแกรมทางบัญชีของ
ธนาคารการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 1 4 4 1 10
รอยละ 10.0 40.0 40.0 10.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 3 18 26 13 60
รอยละ 5.0 30.0 43.3 21.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 6 20 7 33
รอยละ - 18.2 60.6 21.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 2 12 2 16
รอยละ - 12.5 75.0 12.5 100.0

รวม จํานวน 4 30 62 23 119
รอยละ 3.4 25.2 52.1 19.3 100.0

จากตารางที่ 17 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถใชโปรแกรมบัญชีของ
ธนาคารของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา          
ต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความสามารถใชโปรแกรม
บัญชีของธนาคาร จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 43.3 60.6 และ75.0 ตามลําดับ รอง
ลงมามีระดับความสามารถใชโปรแกรมบัญชีของธนาคาร จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรา
รอยละ 40.0 30.0 18.2 และ 12.5 ตามลําดับ
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ตารางที่ 18  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชีมาใชกับ
งานธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่ผิดพลาดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชีมา
ใชกับงานธนาคารไดเม่ือเกิดการบันทึกผิด

พลาดการศึกษา
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 2 6 2 - 10
รอยละ 20.0 60.0 20.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 20 32 7 60
รอยละ 1.7 33.3 53.3 11.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 10 20 3 33
รอยละ - 30.3 60.6 9.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 2 8 6 16
รอยละ - 12.5 50.0 37.5 100.0

รวม จํานวน 3 38 62 16 119
รอยละ 2.5 31.9 52.1 13.4 100.0

จากตารางที่ 18 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชี
มาใชกับงานธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่ผิดพลาดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา 
พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวา
ปริญญาโท มีระดับความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชีมาใชกับงานธนาคารไดเมื่อเกิดการ
บันทึกที่ผิดพลาด จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 53.3 60.6 และ50.0 ตามลําดับ รอง
ลงมามีระดับความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชีมาใชกับงานธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่
ผิดพลาดจัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 60.0 33.3 30.3 และ 12.5 ตามลําดับ
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ตารางที่ 19  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารไดของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคาร
ไดการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 2 4 4 - 10
รอยละ 20.0 40.0 40.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 2 26 23 9 60
รอยละ 3.3 43.3 38.3 15.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน 2 11 17 3 33
รอยละ 6.1 33.3 51.5 9.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 3 9 4 16
รอยละ - 18.8 56.3 25.0 100.0

รวม จํานวน 6 44 53 16 119
รอยละ 5.0 37.0 44.5 13.4 100.0

จากตารางที่ 19 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถจัดทํางบการเงินของ
ธนาคารไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความสามารถจัดทํางบการ
เงินของธนาคารได จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 38.3 51.5 และ56.3 ตามลําดับ รอง
ลงมามีระดับความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารได จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรา
รอยละ 40.0 43.3 33.3 และ 18.8 ตามลําดับ
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ตารางที่ 20  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถวิเคราะหงบการเงินของธนาคารไดใน
แตละวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถวิเคราะหงบการเงินของ
ธนาคารไดในแตละวันการศึกษา นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด
รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 3 5 2 - 10
รอยละ 30.0 50.0 20.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน - 29 25 6 60
รอยละ - 48.3 41.7 10.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 14 14 4 33
รอยละ 3.0 42.4 42.4 12.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน 1 4 7 4 16
รอยละ 6.3 25.0 43.8 25.0 100.0

รวม จํานวน 5 52 48 14 119
รอยละ 4.2 43.7 40.3 11.8 100.0

จากตารางที่ 20 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความสามารถวิเคราะหงบการเงิน
ของธนาคารไดในแตละวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบ
ถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความ
ความสามารถวิเคราะหงบการเงินของธนาคารไดในแตละวัน จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปน
อัตรารอยละ 50.0 48.3 42.4 และ25.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความความสามารถวิเคราะห           
งบการเงินของธนาคารไดในแตละวัน  จัดอยูในระดบัมาก คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 41.7 42.4 และ 
43.8 ตามลําดับ
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ตารางที่ 21  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจากการ
บันทึกบัญชีไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้น
จากการบันทึกบัญชีไดการศึกษา นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด
รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 3 5 2 - 10
รอยละ 30.0 50.0 20.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 3 22 29 6 60
รอยละ 5.0 36.7 48.3 10.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน 2 12 16 3 33
รอยละ 6.01 36.4 48.5 9.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 7 6 3 16
รอยละ - 43.8 37.5 18.8 100.0

รวม จํานวน 8 46 53 12 119
รอยละ 6.7 38.7 44.5 10.1 100.0

จากตารางที่ 21 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิด
ขึ้นจากการบันทึกบัญชีไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความ
สามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจากการบันทึกบัญชีได จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 
20.0 48.3 48.5 และ37.5 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจาก
การบันทึกบัญชีได  จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 36.7 36.4 และ 43.8 ตาม
ลําดับ
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ตารางที่ 22  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถในการแกปญหาทางบัญชีของธนาคาร
ที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ความสามารถแกไขปญหาทางบัญชีของ
ธนาคาร ท่ีอาจเกิดขึ้นไดการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 2 4 4 - 10
รอยละ 20.0 40.0 40.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 4 24 18 14 60
รอยละ 6.7 40.0 30.0 23.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 15 12 5 33
รอยละ 3.0 45.5 36.4 15.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 5 8 3 16
รอยละ - 31.3 50.0 18.8 100.0

รวม จํานวน 7 48 42 22 119
รอยละ 5.9 40.3 35.3 18.5 100.0

จากตารางที่ 22 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถในการแกปญหาทางบัญชี
ของธนาคารที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบ
ถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีระดับความ
สามารถในการแกปญหาทางบัญชีของธนาคารที่อาจเกิดขึ้นได จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปน
อัตรารอยละ 40.0 40.0 45.5 และ31.3 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความสามารถในการแกปญหา
ทางบัญชีของธนาคารที่อาจเกิดขึ้นได  จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 30.0 36.4 และ 
50.0 ตามลําดับ
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สวนท่ี 6 ขอมูลทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชีของพนักงานปฏิบัติการดานบัญชี จําแนกตาม
การศึกษา

ตารางที่ 23  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความรับผิดชอบตอหนาที่การ
งานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

หัวหนางานมีความรับผิดชอบตอหนาท่ีการ
งานการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 4 2 4 10
รอยละ - 40.0 20.0 40.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน - 18 13 29 60
รอยละ - 30.0 21.7 48.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 9 12 12 33
รอยละ - 27.3 36.4 36.4 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 3 13 16
รอยละ - - 18.8 81.3 100.0

รวม จํานวน - 31 30 58 119
รอยละ - 26.1 25.2 48.7 100.0

จากตารางที่ 23 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนาเรื่องความรับผิดชอบตอ
หนาที่การงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการ
ศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอหัวหนาเรื่อง
ความรับผิดชอบตอหนาที่การงาน จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 48.3 36.4 และ
81.3 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอหัวหนาเรื่องความรับผิดชอบตอหนาที่การงาน จัดอยูในระดับ
ปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 30.0 27.3 และ 31.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 24  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับ
บัญชาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

หัวหนางานมีความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับ
บัญชาการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 5 5 - 10
รอยละ - 50.0 50.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 2 11 34 13 60
รอยละ 3.3 18.3 56.7 21.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน 2 6 18 7 33
รอยละ 6.1 18.2 54.5 21.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 14 2 16
รอยละ - - 87.5 12.5 100.0

รวม จํานวน 4 22 71 22 119
รอยละ 3.4 18.5 59.7 18.5 100.0

จากตารางที่ 24 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรม
ตอผูใตบังคับบัญชาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
การศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอหัวหนา
งานเรื่องความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับบัญชา จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 56.7 
54.5 และ87.5 ตามลําดับ รองลงมาของผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญา
ตรี และปริญญาโท  มีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับบัญชา  จัดอยูใน
ระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 18.3  และ 18.2 ตามลําดับ
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ตารางที่ 25  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานใหกับผูใตบังคับ
บัญชาเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

หัวหนางานมีการสอนงานใหกับผูใตบังคับ
บัญชาอยูเสมอการศึกษา นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด
รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 6 2 2 10
รอยละ - 60.0 20.0 20.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 20 25 14 60
รอยละ 1.7 33.3 41.7 23.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 12 16 4 33
รอยละ 3.0 36.4 48.8 12.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 2 12 2 16
รอยละ - 12.5 75.0 12.5 100.0

รวม จํานวน 2 40 55 22 119
รอยละ 1.7 33.6 46.2 18.5 100.0

จากตารางที่ 25 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานให
กับผูใตบังคับบัญชาเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถาม
ที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอหัวหนา
งานเรื่องการสอนงานใหกับผูใตบังคับบัญชาเสมอ จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 
41.7 48.8 และ75.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานใหกับผูใตบังคับ
บัญชาเสมอ  จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 60.0 33.3 36.4 และ 12.5 ตามลําดับ
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ตารางที่  26  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลักการบัญชี
ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

มีการจัดทําตามหลักการบัญชี
การศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 1 5 4 10
รอยละ - 10.0 50.0 40.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน - 16 14 30 60
รอยละ - 26.7 23.3 50.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 8 11 14 33
รอยละ - 24.2 33.3 42.4 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 2 2 12 16
รอยละ - 12.5 12.5 75.0 100.0

รวม จํานวน - 27 32 60 119
รอยละ - 22.7 26.9 50.4 100.0

จากตารางที่ 26 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลัก
การบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษา
ต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการ
จัดทําตามหลักการบัญชี จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 50.0 42.4 และ75.0 ตาม
ลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลักการบัญชี  จัดอยูในระดับมาก คิดเปน
อัตรารอยละ 50.0 23.3 33.3 และ 12.5 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 27  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติ
รายการทุกครั้งของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

มีการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติรายการทุก
คร้ังการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 2 6 2 10
รอยละ - 20.0 60.0 20.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 17 28 14 60
รอยละ 1.7 28.3 46.7 23.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 6 21 6 33
รอยละ - 18.2 63.6 18.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 2 13 1 16
รอยละ - 12.5 81.3 6.3 100.0

รวม จํานวน 1 27 68 23 119
รอยละ 0.8 22.7 57.1 19.3 100.0

จากตารางที่ 27 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทํา
และผูอนุมัติรายการทุกครั้งของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบ
ถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอ
ระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติรายการทุกครั้ง จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรา          
รอยละ 60.0 46.7 63.6 และ81.3 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทํา
และผูอนุมัติรายการทุกครั้ง  จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 28.3 18.2 และ 12.5 
ตามลําดับ
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ตารางที่ 28  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการนํารายการบัญชีแตละราย
การมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

มีการนํารายการบัญชีแตละรายการมาบันทึก
ในโปรแกรมทางบัญชี (FMS) ทุกวันการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 3 6 1 10
รอยละ - 30.0 60.0 10.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน - 10 44 6 60
รอยละ - 16.7 73.3 10.0 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 9 20 4 33
รอยละ - 27.3 60.6 12.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 8 7 1 16
รอยละ - 50.0 43.8 6.3 100.0

รวม จํานวน - 30 77 12 119
รอยละ - 25.2 64.7 10.1 100.0

จากตารางที่ 28 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการนํารายการบัญชี
แตละรายการมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบ
วา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญา
โท มีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการนํารายการบัญชีแตละรายการมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวัน 
จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 60.0 73.3 60.6 และ43.8 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคตติอ
ระบบบัญชีที่มีการนํารายการบัญชีแตละรายการมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวัน  จัดอยูในระดับ
ปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 30.0 16.7 27.3 และ 50.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาคอมพิวเตอรและอุปกรณ
อ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการพัฒนาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาการศึกษา นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 2 2 6 10
รอยละ - 20.0 20.0 60.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 3 9 20 28 60
รอยละ 5.0 15.0 33.3 46.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 6 8 19 33
รอยละ - 18.2 24.2 57.6 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - - 16 16
รอยละ - - - 100.0 100.0

รวม จํานวน 3 17 30 69 119
รอยละ 2.5 14.3 25.2 58.0 100.0

จากตารางที่ 29 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาคอมพิวเตอร
และอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี    ปริญญาตรี   ปริญญาโท   และสูงกวาปริญญาโท   มี
ทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาคอมพิวเตอรและอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลา จัดอยูใน
ระดับมากที่สุด คิดเปนอัตรารอยละ 60.0 46.7 57.6 และ100.0 ตามลําดับ รองลงมาผูตอบแบบสอบ
ถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี และปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนา
คอมพิวเตอรและอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลา   จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 
33.3 และ 24.2 ตามลําดับ
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ตารางที่ 30  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอ
ชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการ
ศึกษา

ธนาคารไดมีการจัดทําระบบความปลอดภัย
ตอชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและ

ธนาคารอยางดีเยี่ยมการศึกษา
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 3 6 1 10
รอยละ - 30.0 60.0 10.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 22 23 14 60
รอยละ 1.7 36.7 38.3 23.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 8 19 5 33
รอยละ 3.0 24.2 57.6 15.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 1 11 4 16
รอยละ - 6.3 68.8 25.0 100.0

รวม จํานวน 2 34 59 24 119
รอยละ 1.7 28.6 49.6 20.0 100.0

  จากตารางที่ 30 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความ
ปลอดภัยตอชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม ของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 
ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอชีวิต
และทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 60.0 
38.3 57.6 และ68.8 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอ
ชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม  จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอย
ละ 30.0 36.7 24.2 และ6.3ตามลําดับ
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ตารางที่ 31 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวางอุปกรณ           
ตาง ๆ ในการทํางานไดอยางเหมาะสมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการออกแบบการวางอุปกรณ
ตาง ๆ  ในการทํางานไดอยางเหมาะสม

การศึกษา
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน 2 5 3 - 10
รอยละ 20.0 50.0 30.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 8 15 21 16 60
รอยละ 13.3 25.0 35.0 26.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 14 11 8 33
รอยละ - 42.4 33.3 24.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 5 5 6 16
รอยละ - 31.3 31.3 37.5 100.0

รวม จํานวน 10 39 40 30 119
รอยละ 8.4 32.8 33.6 25.2 100.0

จากตารางที่ 31 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวาง
อุปกรณตาง ๆ ในการทํางานไดอยางเหมาะสมของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม ของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี
ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวาง
อุปกรณตาง ๆ ในการทํางานไดอยางเหมาะสม จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 30.0 35.0
33.3 และ31.3 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวางอุปกรณตาง ๆ ใน
การทํางานไดอยางเหมาะสม   จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 25.0 42.4 และ
31.3 ตามลําดับ
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ตารางที่ 32 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบโปรแกรมบัญชี
เสมอเพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการพัฒนาระบบโปรแกรมทางบัญชีเสมอ
เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปล่ียนแปลง

อยางรวดเร็ว
รวม

การศึกษา

นอยท่ีสุด ปานกลาง มาก มากที่สุด
ต่ํากวาปริญญา

ตรี
จํานวน - 2 3 5 10

รอยละ - 20.0 30.0 50.0 100.0
ปริญญาตรี จํานวน 1 19 14 26 60

รอยละ 1.7 31.7 23.3 43.3 100.0
ปริญญาโท จํานวน - 4 10 19 33

รอยละ - 12.1 30.3 57.6 100.0
สูงกวาปริญญา

โท
จํานวน - - 3 13 16

รอยละ - - 18.8 81.3 100.0
รวม จํานวน 1 25 30 63 119

รอยละ 0.8 21.0 25.2 52.9 100.0

จากตารางที่ 32 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบ
โปรแกรมบัญชีเสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  
ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบโปรแกรม
บัญชีเสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว จัดอยูในระดับมาก          
ที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 43.3 57.6 และ81.3 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการ
พัฒนาระบบโปรแกรมบัญชีเสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว 
จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 30.0 23.3 30.3 และ18.8 ตามลําดับ
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ตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบโปรแกรมอยาง
สม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการตรวจสอบระบบโปรแกรม
อยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจ

เกิดขึ้นไดการศึกษา
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 2 8 - 10
รอยละ - 20.0 80.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 3 17 33 7 60
รอยละ 5.0 28.3 55.0 11.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 3 24 5 33
รอยละ 3.0 9.1 72.7 15.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 14 2 16
รอยละ - - 87.5 12.5 100.0

รวม จํานวน 4 22 79 14 119
รอยละ 3.4 18.5 66.4 11.8 100.0

จากตารางที่ 33 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบ
โปรแกรมอยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท 
และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบโปรแกรมอยางสม่ําเสมอเพื่อ
ปองกันขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นได จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 80.0 55.0 72.7 และ
87.5 ตามลําดับ รองลงมาผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี และ
ปริญญาโท  มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบโปรแกรมอยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอ
ผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นได    จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 28.3 และ9.1 ตาม
ลําดับ
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ตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนํา
และแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการ
ศึกษา

ธนาคารมีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนําและแก
ปญหาของระบบโปรแกรมอยางดีเยี่ยมการศึกษา นอยท่ี

สุด
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่

สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - - 4 6 - 10
รอยละ - - 40.0 60.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 1 28 19 11 60
รอยละ 1.7 1.7 46.7 31.7 18.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 1 7 21 4 33
รอยละ - 3.0 21.2 63.6 12.1 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 1 10 5 16
รอยละ - - 6.3 62.5 31.3 100.0

รวม จํานวน 1 2 40 56 20 119
รอยละ 0.8 1.7 33.6 47.1 16.8 100.0

จากตารางที่ 34 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถให
คําแนะนําและแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยมของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท 
และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนําและแกไขปญหา
ของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยม จัดอยูในระดบัมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 60.0 31.7 63.6 และ
62.5 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนําและแกไข
ปญหาของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยม   จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 
46.7 21.2 และ6.3 ตามลําดับ
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ตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการฝกอบรม และพัฒนาความรูของ
พนักงานอยางสม่ําเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการฝกอบรม และพัฒนาความรู
ของพนักงานอยางสม่ําเสมอการศึกษา นอยท่ี

สุด
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่

สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 1 3 2 4 10
รอยละ - 10.0 30.0 20.0 40.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 5 17 17 20 60
รอยละ 1.7 8.3 28.3 28.3 33.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 1 6 12 14 33
รอยละ - 3.0 18.2 36.4 42.4 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 1 1 14 16
รอยละ - - 6.3 6.3 87.5 100.0

รวม จํานวน 1 7 27 32 52 119
รอยละ 0.8 5.9 22.7 26.9 43.7 100.0

จากตารางที่ 35 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการฝกอบรม และ
พัฒนาความรูของพนักงานอยางสม่ําเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา              
ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท 
มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการฝกอบรม และพัฒนาความรูของพนักงานอยางสม่ําเสมอ จัดอยูในระดับ
มากที่สุด คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 33.3 42.4 และ87.5 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มี
การฝกอบรม และพัฒนาความรูของพนักงานอยางสม่ําเสมอ   จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอย
ละ 20.0 28.3 36.4 และ6.3 ตามลําดับ
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ตารางที่  36  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตางประเทศ เพื่อ
ศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคารของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดจัดใหพนักงานทัศนศึกษาตางประเทศ
เพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความ

รูมาปรับปรุงธนาคารการศึกษา
นอยท่ี
สุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่
สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - 4 4 2 - 10
รอยละ - 40.0 40.0 20.0 - 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 5 40 6 7 2 60
รอยละ 8.3 66.7 10.0 11.7 3.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน 2 20 5 6 - 33
รอยละ 6.1 60.6 15.2 18.2 - 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน 3 7 - 6 - 16
รอยละ 18.8 43.8 - 37.5 - 100.0

รวม จํานวน 10 71 15 21 2 119
รอยละ 8.4 59.7 12.6 17.6 1.7 100.0

จากตารางที่ 36 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตาง
ประเทศ เพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคารของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  
ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตาง
ประเทศ เพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคาร จัดอยูในระดับ
นอย คิดเปนอัตรารอยละ 40.0 66.7 60.6 และ43.8 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการ
จัดทัศนศึกษาตางประเทศเพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงาน
ธนาคาร จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 11.7 18.2 และ37.5 ตามลําดับ
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ตารางที่ 37 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้น         
ตาง ๆ อยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตาม
การศึกษา

ธนาคารไดจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้นตาง ๆ อยาง
สม่ําเสมอ เพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงานการศึกษา นอยท่ี
สุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่
สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - - 7 1 2 10
รอยละ - - 70.0 10.0 20.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 4 27 9 19 60
รอยละ 1.7 6.7 45.0 15.0 31.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 2 12 10 9 33
รอยละ - 6.1 36.4 30.3 27.3 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - 1 3 5 7 16
รอยละ - 6.3 18.8 31.3 43.8 100.0

รวม จํานวน 1 7 49 25 37 119
รอยละ 0.8 5.9 41.2 21.0 31.1 100.0

จากตารางที่ 37   แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตร
ระยะสั้นตางๆอยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงานของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี ปริญญาตรี 
ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้น             
ตาง ๆ อยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงาน จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปน
อัตรารอยละ 70.0  45.0  36.4  และ18.8   ตามลําดับ  รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรม
หลักสูตรระยะสั้นตางๆอยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงาน จัดอยูในระดับมาก
ที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 20.0 31.7 27.3 และ43.8 ตามลําดับ
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ตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนงหนาที่การงานให
พนักงานทุกๆปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการเล่ือนตําแหนงหนาท่ีการงานให
พนักงานทุก ๆ ปการศึกษา นอยท่ี

สุด
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่

สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - - 1 1 8 10
รอยละ - - 10.0 10.0 80.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 4 8 10 7 31 60
รอยละ 6.7 13.3 16.7 11.7 51.7 100.0

ปริญญาโท จํานวน 1 2 9 7 14 33
รอยละ 3.0 6.1 27.3 21.2 42.4 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 2 1 13 16
รอยละ - - 12.5 6.3 81.3 100.0

รวม จํานวน 5 10 22 16 66 119
รอยละ 4.2 8.4 18.5 13.4 55.5 100.0

จากตารางที่ 38 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนงหนา
ที่การงานใหพนักงานทุกๆปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบ
ถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอ
ธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนงหนาที่การงานใหพนักงานทุกๆป จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปน
อัตรารอยละ 80.0  51.7  42.4  และ81.3   ตามลําดับ  รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อน
ตําแหนงหนาที่การงานใหพนักงานทุก ๆ ป    จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรารอยละ 10.0 
16.7 27.3 และ12.5 ตามลําดับ
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ตารางที่ 39 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือนทุก ๆ ปของ          
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีปรับขั้นเงินเดือนทุก ๆ ป
การศึกษา นอยท่ี

สุด
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่

สุด
รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - - 1 7 2 10
รอยละ - - 10.0 70.0 20.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 3 10 13 28 5 60
รอยละ 5.0 16.7 21.7 48.3 8.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 1 13 18 1 33
รอยละ - 3.0 39.4 54.5 3.0 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 7 8 1 16
รอยละ - - 43.8 50.0 6.3 100.0

รวม จํานวน 3 11 34 62 9 119
รอยละ 2.5 9.2 28.6 52.1 7.6 100.0

จากตารางที่ 39   แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือน
ทุกๆปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวา
ปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวาปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงิน
เดือนทุกๆป จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 70.0  48.3  54.5  และ50.0   ตามลําดับ  รองลง
มามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือนทุก ๆ ป จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรา
รอยละ 10.0  21.7  39.4  และ43.8  ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 40 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงิน
โบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา

ธนาคารไดมีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงิน
โบนัส

อยางสม่ําเสมอแกพนักงานการศึกษา
นอยท่ี
สุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่
สุด

รวม

ต่ํากวาปริญญาตรี จํานวน - - 6 2 2 10
รอยละ - - 60.0 20.0 20.0 100.0

ปริญญาตรี จํานวน 1 7 24 14 14 60
รอยละ 1.7 11.7 40.0 23.3 23.3 100.0

ปริญญาโท จํานวน - 1 15 10 7 33
รอยละ - 3.0 45.5 30.3 21.2 100.0

สูงกวาปริญญาโท จํานวน - - 5 5 6 16
รอยละ - - 31.3 31.3 37.5 100.0

รวม จํานวน 1 8 50 31 29 119
รอยละ 0.8 6.7 42.0 26.1 24.4 100.0

จากตารางที่ 40   แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการใหเงินตอบแทน
พิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา           
พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีการศึกษาต่ํากวาปริญญาตรี  ปริญญาตรี ปริญญาโท และสูงกวา                 
ปริญญาโท มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแก
พนักงาน จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรารอยละ 60.0  40.0  45.5  และ31.3   ตามลําดับ    
รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแก
พนักงาน จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 20.0  23.3  30.3  และ31.3  ตามลําดับ
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สวนท่ี 7 ขอมูลความรู ความเขาในการปฏิบัติงานดานบัญชีของพนักงานปฏิบัติการดานบัญชี
จําแนกตามอายุ

ตารางที่ 41  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไปของผูตอบแบบ
สอบถามจําแนกตามอายุ

ความเขาใจหลักบัญชีท่ัวไป
อายุ นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 2 4 3 5 14
รอยละ 14.3 28.6 21.4 35.7 100.0

26-30 ป จํานวน - 14 17 13 44
รอยละ - 31.8 38.6 29.5 100.0

31-35 ป จํานวน 1 4 18 18 41
รอยละ 2.4 9.8 43.9 43.9 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 4 6 10 20
รอยละ - 20.0 30.0 50.0 100.0

รวม จํานวน 3 26 44 46 119
รอยละ 2.5 21.8 37.0 38.7 100.0

จากตารางที่ 41 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไปของ           
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 
ป และมากกวา 35 ป  มีระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไป จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรา
รอยละ 35.7 29.6 43.9 และ 50.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความเขาใจหลักการบัญชีทั่วไป จัดอยู
ในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 21.4 38.6 43.9 และ 30.0 ตามลาํดับ
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ตารางที่ 42  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคาร
ของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถนําหลักบัญชีมาใชกับงาน
ธนาคารอายุ นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 6 7 - 14
รอยละ 7.1 42.9 50.0 - 100.0

26-30 ป จํานวน - 15 25 4 44
รอยละ - 34.1 56.8 9.1 100.0

31-35 ป จํานวน 1 5 28 7 41
รอยละ 2.4 12.2 68.3 17.1 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 15 3 20
รอยละ - 10.0 75.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 2 28 75 14 119
รอยละ 1.7 23.5 63.0 11.8 100.0

จากตารางที่ 42 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับ
งานธนาคารของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 
26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคาร
จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 56.8 68.3 และ 75.0 ตามลําดับ รองลงมีระดับความ
สามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคาร จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 42.9
34.1 12.2 และ10.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 43 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคาร 
ที่นํามาบันทึกบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคาร
ท่ีนํามาบันทึกบัญชีอายุ นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 8 4 1 14
รอยละ 7.1 57.1 28.6 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน - 20 19 5 44
รอยละ - 45.5 43.2 11.4 100.0

31-35 ป จํานวน 1 11 24 5 41
รอยละ 2.4 26.8 58.5 12.2 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 6 8 6 20
รอยละ - 30.0 40.0 30.0 100.0

รวม จํานวน 2 45 55 17 119
รอยละ 1.7 37.8 46.2 14.3 100.0

จากตารางที่ 43 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคาร 
ที่นํามาบันทึกบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไม
เกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีระดับความเขาใจรายการตาง ๆ ของธนาคารที่นํา
มาบันทึกบัญชี จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 28.6 43.2 58.5 และ40.0 ตามลําดับ รองลง
มามีระดับความเขาใจรายการตางๆของธนาคารที่นํามาบันทึกบัญชี จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
อัตรารอยละ 57.1 45.5 26.8 และ 30.0 ตามลําดับ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



74

ตารางที่ 44 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถจัดทําภาษีตางๆของธนาคาร และ
สามารถยื่นแบบภาษีตามระยะเวลาที่กําหนดไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถจัดทําภาษีตาง ๆ ของธนาคาร
และสามารถยื่นแบบภาษีตามระยะเวลาที่

กําหนดไดอายุ
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 3 6 4 1 14
รอยละ 21.4 42.9 28.6 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน 4 17 18 5 44
รอยละ 9.1 38.6 40.9 11.4 100.0

31-35 ป จํานวน - 14 19 8 41
รอยละ - 34.1 46.3 19.5 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน 2 5 10 3 20
รอยละ 10.0 25.0 50.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 9 42 51 17 119
รอยละ 7.6 35.3 42.9 14.3 100.0

จากตารางที่ 44 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับ
งานธนาคารของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 
26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป     มีระดับความสามารถนําหลักการบัญชีมาใชกับงานธนาคาร
จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 28.6 40.9 46.3 และ50.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความ
สามารถจัดทําภาษีตาง ๆ ของธนาคาร และสามารถยื่นแบบภาษีตามระยะเวลาที่กําหนดได จัดอยูใน
ระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 38.6 34.1 และ 25.0 ตามลําดบั
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ตารางที่ 45 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถใชโปรแกรมบัญชีของธนาคารของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถใชโปรแกรมทางบัญชีของ
ธนาคารอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 2 4 6 2 14
รอยละ 14.3 28.6 42.9 14.3 100.0

26-30 ป จํานวน 1 12 24 7 44
รอยละ 2.3 27.3 54.5 15.9 100.0

31-35 ป จํานวน - 9 24 8 41
รอยละ - 22.0 58.5 19.5 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน 1 5 8 6 20
รอยละ 5.0 25.0 40.0 30.0 100.0

รวม จํานวน 4 30 62 23 119
รอยละ 3.4 25.2 52.1 19.3 100.0

จากตารางที่ 45 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถใชโปรแกรมบัญชีของ
ธนาคารของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป  
26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป      มีระดับความสามารถใชโปรแกรมบัญชีของธนาคาร จัดอยู
ในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 54.5 58.5 และ40.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความ
สามารถใชโปรแกรมบัญชีของธนาคาร จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 28.6 27.3
22.2 และ 25.0 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 46 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชีมาใชกับงาน
ธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่ผิดพลาดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชีมาใช
กับงานธนาคารไดเม่ือเกิดการบันทึกผิดพลาดอายุ
นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 7 6 1 14
รอยละ - 50.0 42.9 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน 3 18 20 3 44
รอยละ 6.8 40.9 45.5 6.8 100.0

31-35 ป จํานวน - 8 26 7 41
รอยละ - 19.5 63.4 17.1 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 5 10 5 20
รอยละ - 25.0 50.0 25.0 100.0

รวม จํานวน 3 38 62 16 119
รอยละ 2.5 31.9 52.1 13.4 100.0

จากตารางที่ 46 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถนําหลักการปรับปรุงบัญชี
มาใชกับงานธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่ผิดพลาดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา 
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป  มีระดับความสามารถ
นําหลักการปรับปรุงบัญชีมาใชกับงานธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่ผิดพลาด จัดอยูในระดับมาก  
คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 45.5 63.4 และ50.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความสามารถนําหลักการ
ปรับปรุงบัญชีมาใชกบังานธนาคารไดเมื่อเกิดการบันทึกที่ผิดพลาดจัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
อัตรารอยละ 50.0 40.9 19.5 และ 25.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 47 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารไดของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารได
อายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 6 7 1 14
รอยละ - 42.9 50.0 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน 5 18 16 5 44
รอยละ 11.4 40.9 36.4 11.4 100.0

31-35 ป จํานวน 1 15 21 4 41
รอยละ 2.4 38.6 51.2 9.8 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 5 9 6 20
รอยละ - 25.0 45.0 30.0 100.0

รวม จํานวน 6 44 53 16 119
รอยละ 5.0 37.0 44.5 13.4 100.0

จากตารางที่ 47 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถจัดทํางบการเงินของ
ธนาคารไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 
26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป    มีระดับความสามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารได จัดอยู
ในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 36.4 51.2 และ45.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความ
สามารถจัดทํางบการเงินของธนาคารได จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 40.9
38.6 และ 25.0 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 48 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถวิเคราะหงบการเงินของธนาคารไดใน
แตละวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถวิเคราะหงบการเงินของ
ธนาคารไดในแตละวันอายุ นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 9 2 2 14
รอยละ 7.1 64.3 14.3 14.3 100.0

26-30 ป จํานวน 2 20 21 1 44
รอยละ 4.5 45.5 47.7 2.3 100.0

31-35 ป จํานวน 2 17 17 5 41
รอยละ 4.9 41.5 41.5 12.2 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 6 8 6 20
รอยละ - 30.0 40.0 30.0 100.0

รวม จํานวน 5 52 48 14 119
รอยละ 4.2 43.7 40.3 11.8 100.0

จากตารางที่ 48 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความความสามารถวิเคราะหงบการเงิน
ของธนาคารไดในแตละวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป  มีระดับความความสามารถวิเคราะหงบการ
เงินของธนาคารไดในแตละวัน จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรารอยละ 64.3 45.5 41.5 และ
30.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความความสามารถวิเคราะหงบการเงินของธนาคารไดในแตละวัน  
จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 14.3 47.7 41.5 และ 40.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจากการ
บันทึกบัญชีไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจาก
การบันทึกบัญชีไดอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 3 5 6 - 14
รอยละ 21.4 35.7 42.9 - 100.0

26-30 ป จํานวน 3 20 15 6 44
รอยละ 6.8 45.5 34.1 13.6 100.0

31-35 ป จํานวน 2 14 22 3 41
รอยละ 4.9 34.1 53.7 7.3 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 7 10 3 20
รอยละ - 35.0 50.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 8 46 53 12 119
รอยละ 6.7 38.7 44.5 10.1 100.0

จากตารางที่ 49 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิด
ขึ้นจากการบันทึกบัญชีไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจ
เกิดขึ้นจากการบันทึกบัญชีได จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 34.1 53.7 และ50.0
ตามลําดับ รองลงมามีระดับความสามารถหาขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นจากการบันทึกบัญชีได  จัดอยู
ในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 35.7 45.5 34.1 และ 35.0 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 50  แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถในการแกปญหาทางบัญชีของธนาคาร
ที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ความสามารถแกไขปญหาทางบัญชีของ
ธนาคาร

ท่ีอาจเกิดขึ้นไดอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 4 6 3 1 14
รอยละ 28.6 42.9 21.4 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน 1 20 14 9 44
รอยละ 2.3 45.5 31.8 20.5 100.0

31-35 ป จํานวน 2 14 16 9 41
รอยละ 4.9 34.1 39.0 22.0 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 8 9 3 20
รอยละ - 40.0 45.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 7 48 42 22 119
รอยละ 5.9 40.3 35.3 18.5 100.0

จากตารางที่ 50 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความสามารถในการแกปญหาทางบัญชี
ของธนาคารที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีระดับความสามารถในการแกปญหาทาง
บัญชีของธนาคารที่อาจเกิดขึ้นได จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 45.5 34.1
และ40.0 ตามลําดับ รองลงมามีระดับความสามารถในการแกปญหาทางบัญชีของธนาคารที่อาจเกิด
ขึ้นไดจัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 21.4 31.8 39.0 และ 45.0 ตามลําดับ
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สวนท่ี 8 ขอมูลทัศนคติในการปฏิบัติงานดานบัญชีของพนักงานปฏิบัติการดานบัญชี จําแนกตาม
อายุ

ตารางที่ 51  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความรับผิดชอบตอหนาที่การ
งานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

หัวหนางานมีความรับผิดชอบตอหนาท่ีการงาน
อายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 4 2 8 14
รอยละ - 28.6 14.3 57.1 100.0

26-30 ป จํานวน - 13 12 19 44
รอยละ - 29.5 27.3 43.2 100.0

31-35 ป จํานวน - 11 10 20 41
รอยละ - 26.8 24.4 48.8 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 3 6 11 20
รอยละ - 15.0 30.0 55.0 100.0

รวม จํานวน - 31 30 58 119
รอยละ - 26.1 25.2 48.7 100.0

จากตารางที่ 51 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความรับผิดชอบ
ตอหนาที่การงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 
25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป    มีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความรับผิดชอบตอหนาที่
การงาน จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 57.1 43.2 48.8 และ55.0 ตามลําดับ รองลงมา
มีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความรับผิดชอบตอหนาที่การงานจัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปน
อัตรารอยละ 28.6 29.5 26.8 และ 15.0 ตามลําดับ

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 52  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับ
บัญชาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

หัวหนางานมีความเที่ยงธรรมตอผูใต
บังคับบัญชาอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 3 11 - 14
รอยละ - 21.4 78.6 - 100.0

26-30 ป จํานวน 2 9 22 11 44
รอยละ 4.5 20.5 50.0 25.0 100.0

31-35 ป จํานวน 2 8 25 6 41
รอยละ 4.9 19.5 61.0 14.6 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 13 5 20
รอยละ - 10.0 65.0 25.0 100.0

รวม จํานวน 4 22 71 22 119
รอยละ 3.4 18.5 59.7 18.5 100.0

จากตารางที่ 52 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรม
ตอผูใตบังคับบัญชาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไม
เกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป    มีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรมตอ        
ผูใตบังคับบัญชา จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 78.6 50.0 61.0 และ65.0 ตามลําดับ            
รองลงมามีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องความเที่ยงธรรมตอผูใตบังคับบัญชา  จัดอยูในระดับปาน
กลาง คิดเปนอัตรารอยละ 21.4 20.5  19.5 และ 10.0 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 53 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานใหกับผูใตบังคับ
บัญชาเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

หัวหนางานมีการสอนงานใหกับผูใตบังคับ
บัญชาอยูเสมออายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 7 2 5 14
รอยละ - 50.0 14.3 35.7 100.0

26-30 ป จํานวน 1 14 22 7 44
รอยละ 2.3 31.8 50.0 15.9 100.0

31-35 ป จํานวน 1 17 16 7 41
รอยละ 2.4 41.5 39.0 17.1 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 15 3 20
รอยละ - 10.0 75.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 2 40 55 22 119
รอยละ 1.7 33.6 46.2 18.5 100.0

จากตารางที่ 53 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานให
กับผูใตบังคับบัญชาเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป  มีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานให
กับผูใตบังคับบัญชาเสมอ จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 14.3 50.0 39.0 และ75.0 ตาม
ลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอหัวหนางานเรื่องการสอนงานใหกับผูใตบังคับบัญชาเสมอจัดอยูใน
ระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 31.8 41.5 และ 10.0 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 54  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลักการบัญชีของ
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

มีการจัดทําตามหลักการบัญชีอายุ นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 4 3 7 14
รอยละ - 28.6 21.4 50.0 100.0

26-30 ป จํานวน - 12 11 21 44
รอยละ - 27.3 25.0 47.7 100.0

31-35 ป จํานวน - 9 14 18 41
รอยละ - 22.0 34.1 43.9 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 4 14 20
รอยละ - 10.0 20.0 70.0 100.0

รวม จํานวน - 27 32 60 119
รอยละ - 22.7 26.9 50.4 100.0

จากตารางที่ 54 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลัก
การบัญชีของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป
26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลักการบัญชี จัดอยู
ในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 47.7 43.9 และ70.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอ
ระบบบัญชีที่มีการจัดทําตามหลักการบัญชี  จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 21.4 25.0 34.1
และ 20.0 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 55  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติ
รายการทุกครั้งของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

มีการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติรายการทุกคร้ังอายุ นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 5 5 3 14
รอยละ 7.1 35.7 35.7 21.4 100.0

26-30 ป จํานวน - 12 21 11 44
รอยละ - 27.3 47.7 25.0 100.0

31-35 ป จํานวน - 10 25 6 41
รอยละ - 24.4 61.0 14.6 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - - 17 3 20
รอยละ - - 85.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 1 27 68 23 119
รอยละ 0.8 22.7 57.1 19.3 100.0

จากตารางที่ 55 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทํา
และผูอนุมัติรายการทุกครั้งของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป มีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการลงนามผูจัดทํา
และผูอนุมัติรายการทุกครั้ง จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 35.7 47.7 61.0 และ85.0 ตาม
ลําดับ รองลงมาผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป และ31-35 ป   มีทัศนคติตอระบบ
บัญชีที่มีการลงนามผูจัดทําและผูอนุมัติรายการทุกครั้ง  จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรา          
รอยละ 35.7 27.3  และ 24.4 ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 56  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการนํารายการบัญชีแตละราย
การมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

มีการนํารายการบัญชีแตละรายการมาบันทึก
ในโปรแกรมทางบัญชี (FMS) ทุกวันอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 2 10 2 14
รอยละ - 14.3 71.4 14.3 100.0

26-30 ป จํานวน - 10 29 5 44
รอยละ - 22.7 65.9 11.4 100.0

31-35 ป จํานวน - 13 24 4 41
รอยละ - 31.7 58.5 9.8 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 5 14 1 20
รอยละ - 25.0 70.0 5.0 100.0

รวม จํานวน - 30 77 12 119
รอยละ - 25.2 64.7 10.1 100.0

จากตารางที่ 56 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการนํารายการบัญชี
แตละรายการมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวันของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา            
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป  มีทัศนคติตอระบบ
บัญชีที่มีการนํารายการบัญชีแตละรายการมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวัน จัดอยูในระดับมาก  
คิดเปนอัตรารอยละ 71.4 65.9 58.5 และ70.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอระบบบัญชีที่มีการนํา
รายการบัญชีแตละรายการมาบันทึกในโปรแกรมบัญชีทุกวัน จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรา
รอยละ 14.3 22.7 31.7 และ 25.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 57  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการพัฒนาคอมพิวเตอรและ
อุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 3 3 7 14
รอยละ 7.1 21.4 21.4 50.0 100.0

26-30 ป จํานวน 2 8 15 19 44
รอยละ 4.5 18.2 34.1 43.2 100.0

31-35 ป จํานวน - 6 9 26 41
รอยละ - 14.6 22.0 63.4 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - - 3 17 20
รอยละ - - 15.0 85.0 100.0

รวม จํานวน 3 17 30 69 119
รอยละ 2.5 14.3 25.2 58.0 100.0

จากตารางที่ 57 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาคอมพิวเตอร
และอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลาของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบ
สอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการ
พัฒนาคอมพิวเตอรและอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลา จัดอยูในระดับมากที่สุด คิดเปนอัตรา
รอยละ 50.0 43.2 63.4 และ85.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนา
คอมพิวเตอรและอุปกรณอ่ืนใหทันสมัยอยูตลอดเวลา   จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 21.4
34.1 22.0 และ 15.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 58  แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอ
ชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอ
ชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคาร

อยางดีเยี่ยมอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 4 7 2 14
รอยละ 7.1 28.6 50.0 14.3 100.0

26-30 ป จํานวน - 17 18 9 44
รอยละ - 38.6 40.9 20.5 100.0

31-35 ป จํานวน 1 10 20 10 41
รอยละ 2.4 24.4 48.8 24.4 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 3 14 3 20
รอยละ - 15.0 70.0 15.0 100.0

รวม จํานวน 2 34 59 24 119
รอยละ 1.7 28.6 49.6 20.2 100.0

จากตารางที่ 58 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความ
ปลอดภัยตอชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม ของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป    
มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอชีวิตและทรัพยสินของพนักงานและ
ธนาคารอยางดีเยี่ยม จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 40.9 48.8 และ70.0 ตามลําดับ 
รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทําระบบความปลอดภัยตอชีวิตและทรัพยสินของพนักงาน
และธนาคารอยางดีเยี่ยม  จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 28.6 38.6 24.4 และ15.0 
ตามลําดับ
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ตารางที่ 59 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวางอุปกรณตาง ๆ
ในการทํางานไดอยางเหมาะสมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการออกแบบการวางอุปกรณตาง ๆ
ในการทํางานไดอยางเหมาะสมอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 2 4 4 4 14
รอยละ 14.3 28.6 28.6 28.6 100.0

26-30 ป จํานวน 6 16 13 9 44
รอยละ 13.6 36.4 29.5 20.5 100.0

31-35 ป จํานวน 2 12 14 13 41
รอยละ 4.9 29.3 34.1 31.7 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 7 9 4 20
รอยละ - 35.0 45.0 20.0 100.0

รวม จํานวน 10 39 40 30 119
รอยละ 8.4 32.8 33.6 25.2 100.0

จากตารางที่ 59 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวาง
อุปกรณตางๆในการทํางานไดอยางเหมาะสมของพนักงานและธนาคารอยางดีเยี่ยม ของผูตอบแบบ
สอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมาก
กวา 35 ป มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการออกแบบการวางอุปกรณตางๆในการทํางานไดอยางเหมาะ
สม จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 28.6 29.5 34.1 และ45.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติ
ตอธนาคารที่มีการออกแบบการวางอุปกรณตาง ๆ ในการทํางานไดอยางเหมาะสมจัดอยูในระดับ
ปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 28.6 36.4 29.3 และ35.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบโปรแกรมบัญชี
เสมอเพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการพัฒนาระบบโปรแกรมทางบัญชี
เสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการ

เปล่ียนแปลงอยางรวดเร็ว
รวม

อายุ

นอยท่ีสุด ปานกลาง มาก มากที่สุด
ไมเกิน 25 ป จํานวน - 5 3 6 14

รอยละ - 35.7 21.4 42.9 100.0
26-30 ป จํานวน 1 12 12 19 44

รอยละ 2.3 27.3 27.3 43.2 100.0
31-35 ป จํานวน - 6 12 23 41

รอยละ - 14.6 29.3 56.1 100.0
มากกวา 35 ป จํานวน - 2 3 15 20

รอยละ - 10.0 15.0 75.0 100.0
รวม จํานวน 1 25 30 63 119

รอยละ 0.8 21.0 25.2 52.9 100.0

จากตารางที่ 60 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบ
โปรแกรมบัญชีเสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็วของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และ
มากกวา 35 ป มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบโปรแกรมบัญชีเสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับ
งานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 42.9
43.2 56.1 และ75.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการพัฒนาระบบโปรแกรมบัญชี
เสมอ เพื่อใหเหมาะสมกับงานธนาคารที่มีการเปลี่ยนแปลงอยางรวดเร็ว จัดอยูในระดับมาก คิดเปน
อัตรารอยละ 21.4 27.3 29.3 และ15.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 61 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบโปรแกรมอยาง
สม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการตรวจสอบระบบโปรแกรม
อยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจ

เกิดขึ้นไดอายุ

นอย ปานกลาง มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 6 6 2 14
รอยละ - 42.9 42.9 14.3 100.0

26-30 ป จํานวน 2 10 26 6 44
รอยละ 4.5 22.7 59.1 13.6 100.0

31-35 ป จํานวน 2 4 31 4 41
รอยละ 4.9 9.8 75.6 9.8 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 16 2 20
รอยละ - 10.0 80.0 10.0 100.0

รวม จํานวน 4 22 79 14 119
รอยละ 3.4 18.5 66.4 11.8 100.0

จากตารางที่ 61 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบ
โปรแกรมอยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจเกิดขึ้นไดของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป
มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบโปรแกรมอยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจ
เกิดขึ้นได จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 59.1 75.6 และ80.0 ตามลาํดับ   รองลงมามี
ทัศนคติตอธนาคารที่มีการตรวจสอบระบบโปรแกรมอยางสม่ําเสมอเพื่อปองกันขอผิดพลาดที่อาจ
เกิดขึ้นได    จัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 22.7 9.8 และ10.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนํา
และแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยมของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารมีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนําและแก
ปญหาของระบบโปรแกรมอยางดีเยี่ยม

อายุ
นอยท่ีสุด นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - - 7 6 1 14
รอยละ - - 50.0 42.9 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน 1 1 19 17 6 44
รอยละ 2.3 2.3 43.2 38.6 13.6 100.0

31-35 ป จํานวน - - 13 20 8 41
รอยละ - - 31.7 48.8 19.5 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 1 1 13 5 20
รอยละ - 5.0 5.0 65.0 25.0 100.0

รวม จํานวน 1 2 40 56 20 119
รอยละ 0.8 1.7 33.6 47.1 16.8 100.0

จากตารางที่ 62 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถให
คําแนะนําและแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชีอยางดีเยี่ยมของผูตอบแบบสอบถามจําแนก
ตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป มีทัศ
นคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนําและแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชี
อยางดีเยี่ยม จัดอยูในระดับมาก  คดิเปนอัตรารอยละ 42.9 38.6 48.8 และ65.0 ตามลําดับ รองลงมามี
ทัศนคติตอธนาคารที่มีหนวยงานที่สามารถใหคําแนะนําและแกไขปญหาของระบบโปรแกรมบัญชี
อยางดีเยี่ยมจัดอยูในระดับปานกลาง คิดเปนอัตรารอยละ 50.0 43.2 31.7 และ5.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 63 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการฝกอบรม และพัฒนาความรูของ
พนักงานอยางสม่ําเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการฝกอบรม และพัฒนาความรู
ของพนักงานอยางสม่ําเสมอ

อายุ
นอยท่ีสุด นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 2 2 6 3 14
รอยละ 7.1 14.3 14.3 42.9 21.4 100.0

26-30 ป จํานวน - 5 14 12 13 44
รอยละ - 11.4 31.8 27.3 29.5 100.0

31-35 ป จํานวน - - 11 10 20 41
รอยละ - - 26.8 24.4 48.8 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - - - 4 16 20
รอยละ - - - 20.0 80.0 100.0

รวม จํานวน 1 7 27 32 52 119
รอยละ 0.8 5.9 22.7 26.9 43.7 100.0

จากตารางที่ 63 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการฝกอบรม และ
พัฒนาความรูของพนักงานอยางสม่ําเสมอของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   มีทัศนคติตอธนาคารที่มี
การฝกอบรม และพัฒนาความรูของพนักงานอยางสม่ําเสมอ จัดอยูในระดับมากที่สุด คิดเปนอัตรา
รอยละ 21.4 29.5 48.8 และ80.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการฝกอบรม และ
พัฒนาความรูของพนักงานอยางสม่ําเสมอ   จัดอยูในระดับมาก คิดเปนอัตรารอยละ 42.9 27.3 24.4
และ20.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 64 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตางประเทศ เพื่อ
ศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคารของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอายุ

ธนาคารไดจัดใหพนักงานทัศนศึกษาตางประเทศ
เพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรู

มาปรับปรุงธนาคารอายุ
นอยท่ีสุด นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่

สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 9 1 3 1 14
รอยละ - 64.3 7.1 21.4 7.1 100.0

26-30 ป จํานวน 3 29 8 4 - 44
รอยละ 6.8 65.9 18.2 9.1 - 100.0

31-35 ป จํานวน 3 25 4 8 1 41
รอยละ 7.3 61.0 9.8 19.5 2.4 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน 4 8 2 6 - 20
รอยละ 20.0 40.0 10.0 30.0 - 100.0

รวม จํานวน 10 71 15 21 2 119
รอยละ 8.4 59.7 12.6 17.6 1.7 100.0

จากตารางที่ 64 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตาง
ประเทศ เพื่อศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคารของผูตอบ
แบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และ
มากกวา 35 ป  มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตางประเทศ เพื่อศึกษาสถาบันการเงิน            
ตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคาร จัดอยูในระดับนอย คิดเปนอัตรารอยละ 64.3
65.9 61.0 และ40.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดทัศนศึกษาตางประเทศ เพื่อ
ศึกษาสถาบันการเงินตางประเทศและนําความรูมาปรับปรุงงานธนาคาร จัดอยูในระดับมาก คิดเปน
อัตรารอยละ 21.4 9.1 19.5 และ30.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้น
ตางๆอยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนก           
ตามอายุ

ธนาคารไดจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้นตาง ๆ อยาง
สม่ําเสมอ เพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงาน

อายุ
นอยท่ี
สุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่
สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 1 8 2 3 14
รอยละ - 7.1 57.1 14.3 21.4 100.0

26-30 ป จํานวน 1 3 21 7 12 44
รอยละ 2.3 6.8 47.7 15.9 27.3 100.0

31-35 ป จํานวน - 1 16 10 14 41
รอยละ - 2.4 39.0 24.4 34.1 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 4 6 8 20
รอยละ - 10.0 20.0 30.0 40.0 100.0

รวม จํานวน 1 7 49 25 37 119
รอยละ 0.8 5.9 41.2 21.0 31.1 100.0

จากตารางที่ 65 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตร
ระยะสั้นตางๆอยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงานของผูตอบแบบสอบถาม
จําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป   
มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้นตางๆอยางสม่ําเสมอเพื่อเปนการพัฒนาศักย
ภาพของพนักงาน จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอตัรารอยละ 57.1  47.7  39.0  และ20.0   ตาม
ลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการจัดอบรมหลักสูตรระยะสั้นตางๆอยางสม่ําเสมอเพื่อ
เปนการพัฒนาศักยภาพของพนักงาน   จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 21.4 27.3 34.1
และ40.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนงหนาที่การงานให
พนักงานทุกๆปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการเล่ือนตําแหนงหนาท่ีการงานให
พนักงาน
ทุก ๆ ปอายุ

นอยท่ี
สุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 1 1 1 10 14
รอยละ 7.1 7.1 7.1 7.1 71.4 100.0

26-30 ป จํานวน 1 7 8 8 20 44
รอยละ 2.3 15.9 18.2 18.2 45.5 100.0

31-35 ป จํานวน 3 - 11 6 21 41
รอยละ 7.3 - 26.8 14.6 51.2 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 2 2 1 15 20
รอยละ - 10.0 10.0 5.0 75.0 100.0

รวม จํานวน 5 10 22 16 66 119
รอยละ 4.2 8.4 18.5 13.4 55.5 100.0

จากตารางที่ 66 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนงหนา
ที่การงานใหพนักงานทุกๆปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มี
อายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป    มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนง
หนาที่การงานใหพนักงานทุกๆป จัดอยูในระดับมากที่สุด  คิดเปนอัตรารอยละ 71.4  45.5  51.2  
และ 75.0 ตามลําดับ รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการเลื่อนตําแหนงหนาที่การงานใหพนักงาน
ทุก ๆ ป จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรารอยละ 7.1 18.2 26.8 และ10.0 ตามลําดับ
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ตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือนทุก ๆ ปของ          
ผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีปรับขั้นเงินเดือนทุก ๆ ป
อายุ นอยท่ี

สุด
นอย ปาน

กลาง
มาก มากที่

สุด
รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน - 2 1 11 - 14
รอยละ - 14.3 7.1 78.6 - 100.0

26-30 ป จํานวน 3 5 12 20 4 44
รอยละ 6.8 11.4 27.3 45.5 9.1 100.0

31-35 ป จํานวน - 4 13 21 3 41
รอยละ - 9.8 31.7 51.2 7.3 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - - 8 10 2 20
รอยละ - - 40.0 50.0 10.0 100.0

รวม จํานวน 3 11 34 62 9 119
รอยละ 2.5 9.2 28.6 52.1 7.6 100.0

จากตารางที่ 67 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือน           
ทุก ๆปของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-
30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป  มีทัศนคติตอธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือนทุกๆป จัดอยูใน
ระดับมาก  คิดเปนอัตรารอยละ 78.6  45.5  51.2  และ50.0   ตามลําดับ  รองลงมามีทัศนคติตอ
ธนาคารที่มีการปรับขั้นเงินเดือนทุก ๆ ป     จัดอยูในระดับปานกลาง  คิดเปนอัตรารอยละ  7.1  27.3  
31.7  และ40.0  ตามลําดับÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 68 แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงิน
โบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ

ธนาคารไดมีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงิน
โบนัส

อยางสม่ําเสมอแกพนักงานอายุ
นอยท่ี
สุด

นอย ปาน
กลาง

มาก มากที่
สุด

รวม

ไมเกิน 25 ป จํานวน 1 - 8 1 4 14
รอยละ 7.1 - 57.1 7.1 28.6 100.0

26-30 ป จํานวน - 7 16 12 9 44
รอยละ - 15.9 36.4 27.3 20.5 100.0

31-35 ป จํานวน - - 20 13 8 41
รอยละ - - 48.8 31.7 19.5 100.0

มากกวา 35 ป จํานวน - 1 6 5 8 20
รอยละ - 5.0 30.0 25.0 40.0 100.0

รวม จํานวน 1 8 50 31 29 119
รอยละ 0.8 6.7 42.0 26.1 24.4 100.0

จากตารางที่ 68   แสดงจํานวนและรอยละของทัศนคติตอธนาคารที่มีการใหเงินตอบแทน
พิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงานของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ พบวา              
ผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุไมเกิน 25 ป 26-30 ป 31-35 ป และมากกวา 35 ป  มีทัศนคติตอธนาคาร
ที่มีการใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงาน จัดอยูในระดับปานกลาง
คิดเปนอัตรารอยละ 57.1  36.4  48.8  และ30.0   ตามลําดับ  รองลงมามีทัศนคติตอธนาคารที่มีการ
ใหเงินตอบแทนพิเศษ และเงินโบนัสอยางสม่ําเสมอแกพนักงาน จัดอยูในระดับมาก  คิดเปนอัตรา
รอยละ 7.1  27.3  31.7  และ25.0  ตามลําดับ
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